

## ТРАГЕДИЯ ДЕРЕВНИ БОРКИ КИРОВСКОГО РАЙОНА. УВЕКОВЕЧИВАНИЕ ПАМЯТИ О ЖЕРТВАХ ГЕНОЦИДА

Буракова А. С.

учреждение культуры  
«Могилевский областной краеведческий музей  
имени Е. Р. Романова»  
(Могилев, Республика Беларусь)

Аннотация. В статье автор, опираясь на архивные источники, исследует обстоятельства проведения карательной операции в д. Борки 15 июня 1942 г. Акцент в статье сделан на увековечивании памяти о жертвах политики геноцида.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, политика геноцида, увековечивание памяти.

Summary. In the article, the author, relying on archival sources, examines the circumstances of the punitive operation in the village of Borki on June 15, 1942. The emphasis in the article is on perpetuating the memory of the victims of the policy of genocide.

Keywords: the Great Patriotic War, the policy of genocide, perpetuation of memory.

В период немецкой оккупации 1941–1944 гг. на территории Могилевской области гитлеровцы проводили целенаправленную политику геноцида и «выжженной земли», в ходе которой планомерно уничтожалось гражданское население. Для определения масштаба трагедии мирных жителей решением обкома КП(б)Б от 5 декабря 1943 г. была создана Могилевская областная комиссия содействия в работе Чрезвычайной Государственной комиссии по установлению злодеяний и учету ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками. Были созданы также районные комиссии и городская комиссия в Могилеве. Всего 17 комиссий с числом членов – 97 человек. Создавались комиссии в учреждениях и предприятиях, колхозах. В городе работали уличные комитеты. Комсомольцы были мобилизованы для сбора заявлений от граждан. Всего в работе по учету ущерба, установлению и расследованию злодеяний по области участвовало 8352 человека [1, л.180б.].

Во время деятельности комиссии был подготовлен ряд документов по сожженным деревням Могилевщины. Работа по сбору материалов активизировалась в 1960-е гг. во время проектирования мемориального комплекса «Хатынь» и его архитектурного элемента «Кладбище деревень». Согласно уточненным данным, приведенным в книге «Нацистская политика геноцида и «выжженной земли» в Белоруссии (1941–1944 гг.)», в результате проведения нацистской политики геноцида и «выжженной земли» на территории Могилевской области вместе с жителями было уничтожено 112 деревень, из них 15 не восстановлено, 97 возродилось в послевоенное время [2].

Деревня Борки Кировского района Могилевской области стала символом боли и скорби для многих людей. В ней и прилегающих поселках Пролетарский, имени Дзержинского, Красный Пахарь, Закриничье, Долгое Поле и Хватовка 15 июня 1942 г. произошла одна из самых масштабных трагедий на территории Беларуси времен Великой Отечественной войны. В результате данной карательной операции погибло около 2 тыс. мирных жителей. Для сравнения, 22 марта 1943 г. в Хатыни было уничтожено 149 человек [2].

Первые документальные свидетельства о трагедии в Борках – акт и протокол опроса А. Сакадынец об уничтожении деревни Борки, составленные 29 июня 1944 г. Согласно документам, 15 июня 1942 г. каратели окружили все поселки деревни Борки. В поселке Закриничье немцы загоняли в каждый из домов по 8 человек. Заставляли ложиться в ряд по 4 человека, а второй ряд – головы к головам первого ряда. Затем из автоматов расстреливали лежащих жителей. Закончив расстрел, принесли соломы, положили на трупы и зажгли. Весь поселок был сожжен, все жители уничтожены. В остальных поселках в

тот же день немцы учинили расправу по-иному. Заходили в каждый дом и, ничего не говоря, всех без разбора расстреливали: и старых и малых. Расстреляли в этот день немцы одну тысячу семьсот человек: женщин, стариков, детей. К середине дня, закончив свою кровавую расправу, немцы подожгли все 7 поселков [1, л. 129-130].

Согласно «Списку населенных пунктов, сожженных немецко-фашистскими захватчиками, расстрелянных и сожженных жителей в годы Великой Отечественной войны в районах Могилевской области по состоянию на 1 августа 1984 г.» в деревне Борки и поселках было уничтожено 1800 человек, в том числе в поселке Закриничье 137 человек, в поселке имени Ф. Э. Дзержинского – 223 человека, в поселке Пролетарский – 226 человек, в поселке Красный Пахарь – 222 человека, поселке Долгое Поле – 135 человек и поселке Хватовка – 285 человек [3].

В расправе над мирными жителями участвовали: особая команда СС Дирлвангера вместе со взводом коллаборационистов, 8-я айзатцкоманда под руководством штурмбаннфюрера СС Г. Рихтера, подразделение русской криминальной полиции из Могилева (подчиненные шефа «русского СД» А. Лазаренко и начальника полиции А. Семенова), взвод 51-го резервного полицейского батальона и отделение НСКК (подразделения Национал-социалистического механизированного корпуса являлись вспомогательными формированиями вермахта). Из донесения О. Дирлвангера от 16 июня 1942 г. об акции в Борках: «...Вечерняя операция против Борков проходила без сопряжения с противником. Населенный пункт был сразу же окружен и захвачен. Местные жители, которые пытались бежать, были расстреляны, причем трое из них носили оружие. В результате обыска установлено, что деревня партизанская. Мужчин почти не было, мало лошадей, повозок. Были найдены семь русских автоматов, три ручных гранаты, боеприпасы, два пистолета. Жители расстреляны, населенный пункт сожжен... Расстреляно жителей – 1112, плюс ликвидировано СД – 633. Всего: 1745. Расстреляно при попытке к бегству – 282. Общее количество: 2027» [4]. Таким образом, документальные источники подтверждают, что карательная операция в деревне Борки была самой масштабной по количеству жертв на территории Могилевской области.

Поселки Пролетарский, Красный Пахарь, Закриничье, Долгое Поле и Хватовка так и не возродились. Их названия присутствуют на «кладбище деревень» мемориального комплекса «Хатынь». Деревня Борки и поселок им. Дзержинского (в настоящее время не существует) после войны были восстановлены.

Первый памятник на месте трагедии был открыт в 1959 г., о чем свидетельствуют местные жители и архивный документ «Списки, информация о наличии памятников в районах Могилевской области за 1966–1969 гг.», подготовленный Могилевским областным советом общества защиты памятников истории и культуры [5]. Документ опровергает устоявшееся мнение о его возведении в 1964 г., к 20-летию освобождения Беларуси, когда начался настоящий бум на увековечивание памяти о Великой Отечественной войне, тем самым подтверждая значимость объекта. В документе также указано, что памятник представляет собой скульптурную композицию высотой 3,5 м, включающую фигуру воина и женщины, возлагающей венки. Согласно сложившейся традиции именно у этого памятника вплоть до 2020 г. проводились все митинги-реквиемы, посвященные жертвам нацистской политики геноцида и «выжженной земли».

В августе 2004 г. в деревне Борки была возведена часовня в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших», а 31 августа 2008 г. открыт мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области». В комплекс, кроме часовни, вошли: стена памяти сожженных деревень Могилевской области, шесть гранитных плит с наименованиями уничтоженных деревень и звонами памяти над ними.

В 2020 г. состоялась масштабная реконструкция мемориального комплекса. Памятник 1959 г., утративший статус главного объекта, был перенесен на местное кладбище. На гранитных плитах появились списки погибших жителей Грибовецкого сельсовета, а также 48 невосстановленных деревень Могилевщины. Эти деревни внесены в электронную базу данных «Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны». Однако не все указанные населенные пункты были уничтожены вместе с жителями и в результате проведения целенаправлен-

ных карательных операций. Согласно документам, хранящимся в Национальном архиве Республики Беларусь, в ряде населенных пунктов местное население было предупреждено партизанами о готовящихся операциях и ушло в лес или пряталось в болотах, многие деревни были сожжены солдатами вермахта во время их отступления и, как правило, без населения, другие пострадали во время немецких бомбардировок. Следовательно, заголовок на плитах мемориала «Деревни Могилевской области, уничтоженные вместе с жителями и не восстановленные после войны» не является корректным.

В Борках были возведены впечатляющие по своей творческой задумке новые мемориальные объекты: стилизованная крыша деревенского дома, женский образ у пустых яслей, символизирующий Беларусь-мать, потерявшую своих детей, реконструкция улицы с фрагментами обожженных срубов с нанесенными на них текстами воспоминаний очевидцев трагедии, «горящий» амбар и колодезь. Мемориальный комплекс, в полной мере олицетворяющий трагедию, производит неизгладимое впечатление, позволяет в полной мере прочувствовать ужас и безысходность. Авторами мемориального комплекса стали скульпторы: И. А. Артимович и А. Л. Соколов, архитектор М. И. Левашова. Списки и тексты воспоминаний были подготовлены поисковым клубом «ВИККРУ».

Память о трагедии сожженных деревень Могилевщины – это и музейная экспозиция, открытая в 2020 г. в деревне Борки в здании сельского клуба. Ее научный и художественный проект был разработан в Могилевском областном краеведческом музее имени Е. Р. Романова. По задумке авторов все экспозиционное пространство условно разделено на две части. Светлая половина – это территория мира (довоенное время и послевоенное восстановление), темная – территория войны, трагедии.

На создание образа работает удачно подобранное музейное оборудование – стилизованные печи с дымовыми трубами. Их количество – семь, что символизирует собой деревню Борки и шесть прилегающих к ней поселков. На основания печей помещены тексты воспоминаний очевидцев трагедии, выживших 15 июня 1942 г. в деревне Борки, а также спасшихся жителей других пострадавших во время войны деревень Могилевской области. Между дымовыми трубами экспонируются большие фотографии с изображением горящих деревень. Эмоциональное воздействие экспозиции на посетителей усилено при помощи пронизывающих до глубины души строк из поэмы А. Казеко «Марийка», ставшей одним из лучших литературных воплощений данной темы.

Исторической составляющей экспозиции являются архивные документы: донесения, протоколы допросов участников карательной операции в Борках, воспоминания партизан, действия которых стали поводом для ее проведения, схемы и таблицы с количественными показателями потерь в пострадавших во время войны деревнях Могилевской области. В витринах можно увидеть вещи, принадлежавшие жертвам нацистской политики геноцида, в том числе погибшим в Борках людям.

Важный информационный объект экспозиции – карта с нанесенными на ней сожженными вместе с жителями деревнями Могилевской области, невосстановленными и восстановленными после войны. Авторами экспозиции была проведена значительная исследовательская работа при подготовке карты. Поиск невосстановленных деревень осуществлялся с использованием подробных довоенных карт регионов области [6].

Таким образом, трагедия в д. Борки в июне 1942 г. была самой масштабной на территории Могилевской области в годы войны. Это подтверждают архивные документы. Согласно им, в деревне и близлежащих поселках было уничтожено около 2000 мирных жителей. Увековечивание памяти о жертвах политики геноцида началось в 1959 г., когда в д. Борки появился первый памятник. В 2000-е гг. была возведена часовня, появились первые памятные плиты со списками сожженных деревень Могилевской области. В 2020 г. был возведен масштабный мемориальный комплекс и создана музейная экспозиция. Память о жертвах войны будет вечной!

#### Литература

1. Государственный архив Могилевской области. – Ф. 306. – Оп. 1. – Д. 7.
2. Нацистская политика геноцида и «выжженной земли» в Белоруссии (1941 – 1944) / редкол. : В. Е. Лобанок [и др.]. – Минск : Беларусь, 1984. – 271 с.

3. Государственный архив Могилевской области. – Ф. 2930. – Оп. 1. – Д. 278.
4. Жуков, Д. А. Охотники за партизанами. Бригада Дирлевангера / Д. А. Жуков, И. И. Ковтун. – М. : Вече, 2013. – 464 с.
5. Государственный архив Могилевской области. – Ф. 2930. – Оп. 1. – Д. 7.
6. Научный проект экспозиции, посвященной сожженным деревням Могилевщины в деревне Борки Кировского района / Могилевский областной краеведческий музей имени Е. Р. Романова / научный архив.